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A1B15EN2 — Parametry nahradniho dvojbranu pro dvouvinutovy transformator
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Priklad 1

Urcete parametry ndhradniho dvojbranu pro dvouvinutovy transformator s témito technickymi udaji:
jmenovity vykon Spom = 1600 kVA; jmenovitd napéti 22 kV, 400/231 V; spojeni vinuti fazi D/yn1;
napéti nakratko uk, = 6 %; proud naprazdno lox = 0,7 %; ztraty naprdzdno APy = 2,41 kW, ztraty
nakratko APy = 16 kW. VeliCiny zjistéte v hodnotach pomérnych, vztazenych na jmenovity vykon a
jmenovité napéti a v hodnotach pojmenovanych, vztazenych vidy na jedno jmenovité napéti.

Reseni:

a) Vypocet v pomérnych hodnotéch vztazenych na vykon S,,,, = 1,6 - 10 VA, napéti do
rovnic nevstupuje:

Pomérna pricna konduktance:

AP, 2410 0.0015
g — — — )
b S.om 1,6-106
Pomérna pricna admitance:
lyy, 0,7
=—=——=10,007
Ya =100 ~ 100

Pomérna pticna susceptance:

by = 4/%? — g2 =+/0,0072 — 0,00152 = 0,006836

Pomérna pricna admitance:
Jq = 9q — jbq = 0,0015 — j0,006836 = 0,007 - e J1354
Pomérna rezistence obou vinuti:

_ AP, 16000 0.01
T T16-106
Pomérna podélna impedance (nakratko):
U0, 6
= 0,06

VA =
7100 T 100
Pomeérnd rozptylna reaktance obou vinuti:

X = |22 =12 =/0,06% — 0,012 = 0,05916

Podélna impedance (nakratko):
2, =71y + jx; = 0,01 +j0,05916 = 0,06 - e/ 1031
Tomu odpovida pomérna podélna admitance:
Ve =271 =10,06"1-e7/1403 = 16,6 - /1403 = 2,77 — 16,4336
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Nahradni dvojbran ve tvaru gama clanku s podélnou impedanci je na obr. 1, s podélnou
admitanci na obr. 2. Pro ndhradni T ¢lanek se rozdéli podélna impedance stejnym dilem na
primar a sekundar, coZ neodpovida presné skutecnym pomérim (obr. 3); pro nahradni 1t
¢lanek se naopak rozdéluje pficna admitance stejnym dilem na oba konce a v podélné vétvi je

uvedend admitance podélna (obr. 4).

z,=0,01+7-0,05916=r,+j-x,

-

Obr. 1 - Nahradni dvojbran ve tvaru gama
¢lanku s podélnou impedanci

By
=~

27": 0,005 + j-0,02958

$,=0,0015 - j-0,006836

7,=0,0015- j-0,006836=g,— j-b,

5. =277+ j-16,4336

v, =0,0015 — j-0,006836

Obr. 2 - Nahradni dvojbran ve tvaru gama
¢lanku s podélnou admitanci

5, =2.77- /16,4336

]
S
% =0,00075— j-0,003418 JQ—’

Obr. 3 — Nahradni T-¢lanek

Obr. 4 — Nahradni r-glanek

b) Vypocet v hodnotach pojmenovanych, vztazenych na jmenovité napéti 22 kV

Pficna admitance:

. S
Y, = 9, ——= = (0,0015 — j0,006836) -

1 1 UTZLOm

(22 - 103)2

106 _
= (4,9793 — j22,5984) - 1076 §

= Gq _qu = (23,1405 - 10-6) .e—J1354 ¢

Podélna impedance (nakratko):

R U2
2k = 2 —" = (0,01 + j0,05916) -

Snom

= 18,15 /1403 0

a k ni odpovidajici podélna admitance:

(22

+10%)?
1,6 - 106

= 3,025+ 17,8961 = Ry + jX;
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Yo =2;1=0,0551-e /1403 5

S pouZzitim téchto hodnot lze stanovit ndhradni dvojbrany gama, T, it jako v pfedesiém
pfipadé s pomérnymi hodnotami.
c) Vypocet v hodnotdch pojmenovanych, vztazenych na jmenovité napéti 400 V. Analogicky

jako ad b) bude:
6

. S 1,6-1
v, =9, U’;"m = (0,0015 — j0,006836) T (0,0151 — j0,06836)
nom

=0,07-e /1354 ¢

R U2 4002
Zk = 2 S’wm = (0,01 +0,05916) 16 10¢
nom )

= (0,001 + j0,005916) = 0,006 - e/1*93
J

Y, =2;1=166,6-¢/1403 ¢

Priklad 2

Pro trojfazovy transformator z predeslého prikladu stanovte velikost jalového vykonu, odebiraného
strojem naprdzdno. Stroj je pfipojen na strané 22 kV.

Reseni:

a) vyjdeme z dvojbranu ve tvaru gama ¢lanku v hodnotach pojmenovanych a vztazenych na
jmenovité primarni napéti 22 kV. (obr. 5)

7 = 3,025+ 17,8961

L

I

qj

G, B, = 22,5984

Obr. 5

Jalovy vykon naprazdno bude:
—j Qqo =30; I;; =307 Us (=j By) = —j By U? = —j (22.10%)2.22,5984 .107°
= —j 10937,6 [VAr] = —j 10,9376 [kV Ar]
b) je-li proud naprazdno I, bude velikost zddnlivého vykonu naprdzdno:

I, 100 Tov, 0,7
510 = 3 Us nom Io = 3 U nom Inom T Snom g = 1600 755 = 11,2 [kVA]
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Nebot Iy, = Iy .100/1,,9,m. Ponévadi ztraty ¢inného vykonu naprazdno jsou AP = 2,41 kW,
bude jalovy vykon naprazdno:

Qqo = |SZ) — AP = /11,22 — 2,412 = 10,9376 [kV Ar]

Jak pozndme z dalsiho pfikladu, je toto nejmensi jalovy vykon odebirany strojem pfi provozu.
Jen tento vykon Ize kompenzovat individualnim kompenzacnim prostfednikem (paralelnim

evvs

Oba predvedené zplsoby vypoctu jsou rovnocenné. Prvni zplsob se pouZije, je-li zadan
dvojbran pro pfislusny transformator; alternativa b) pouziva technické udaje stroje pfimo.
V praxi, jde-li o pfibliznou hodnotu, staci uvazit S;q = Q40; v nasem p¥ipadé se dopoustime
chyby asi 2,3 %. Jestlize by vypocet mél slouZit k stanoveni vykonu kompenzaéniho
kondenzatoru, pak musime volit typovy vykon nejblize nizsi a tim je 10 kVAr.



